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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da IV sessão ordinária do 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2022 da Universidade Federal do ABC, 

realizada no dia 23 de agosto de 2022, às 14h, remotamente, por meio de videoconferência. 

 

Informes da Reitoria 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, desejou que todos estivessem bem e ainda protegidos. 

Passou a palavra à secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho que apresentou dos novos 

conselheiros natos do ConsEPE: a pró-reitora adjunta de Extensão e Cultura, Gabriela Rufino 

Maruno; e o pró-reitor adjunto de Graduação, Marcelo Salvador Caetano. 

  

 Carolina Moutinho Duque de Pinho também solicitou, em atendimento ao inciso XIII, do Art. 3º, 

da Resolução ConsUni nº 195, indicação de: uma chapa de representantes discentes (titular e 

suplente), indicados pelo ConsEPE, para compor o CTC do Netel. Ressaltou que a resolução 

supracitada, a indicação deve ser para uma única chapa de representação discente, não havendo 

distinção entre graduação ou pós-graduação. Portanto, a chapa pode ser composta integralmente 

por alunos da graduação, da pós-graduação, ou de forma híbrida: um(a) da graduação e outro(a) 

da pós. Não havendo indicação, informou que os nomes poderiam ser encaminhados à Divisão de 

Conselhos. 

 Por fim, informou que, em atendimento ao Art. 4º da Resolução ConsEPE nº 130, o relatório de 

Atividades esporádicas do CMCC tramitadas na Comissão permanente de Convênios (CPCo) em 

2021 seria encaminhados aos conselheiros e conselheiras após esta reunião e que eventuais 

dúvidas poderiam ser trazidas a este Conselho ou encaminhadas à CPCo. 

  

 O presidente passou a palavra à pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, que informou 

que o quadrimestre de ingresso, em 2023, voltaria a ser o 2º quadrimestre do ano. 

 

 O presidente informou que a partir da próxima sessão ordinária, este Conselho retornará a ter 

suas sessões realizadas de modo presencial. A vice-presidenta, Mônica Schröder, sugeriu que todos 

e todas planejassem suas agendas com vistas a essa mudança. 

 Informes dos Conselheiros 

 O conselheiro Felipe César Torres Antônio sugeriu que fosse estendido o prazo para início da 

adoção do novo controle de frequência por mais 30, 60 ou 90 dias. Também registrou preocupação 

com relação à ocupação e início das atividades da Unidade Tamanduatey, tendo em vista as 

dificuldades para descolamento até lá. Ao que o presidente respondeu que ainda não havia 

previsão para início das atividades na referida unidade. 

 A conselheira Fernanda Cardoso informou acerca da realização da Semana da Integração 

Universitária (SIU), que acontecerá, de modo totalmente presencial, uma semana antes do início 

do 3º quadrimestre de 2022, quando do ingresso 2022. 

 O conselheiro Felipe César Torres Antonio, em Questão de Ordem, solicitou explicações acerca 

da fala do presidente no tocante à Unidade Tamanduatey. O presidente reiterou sua fala e 

enfatizou que qualquer informação que contrariasse isso não condizia com a verdade.  

 

 



 

 
 

 

2 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

Ordem do dia 

1. Ata da V sessão ordinária do ConsEPE, realizada em 26 de outubro e 09 de novembro de 2021. 

2. Ata da III sessão extraordinária do ConsEPE, realizada em 07 de junho de 2022. 

A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, informou que não foram encaminhadas 

quaisquer observações à Divisão de Conselhos. Em discussão, a conselheira Rena de Paula Orofino 

solicitou correção de seu nome em ambas as atas. Solicitação acatada. Como não houve mais 

observações, as atas foram colocadas em votação pelo presidente. Ata referente ao item 1 aprovada, 

com 5 abstenções. Ata referente ao item 2 aprovada, com 4 abstenções. 
 

3. Calendário Acadêmico 2023. 

A relatora, Fernanda Cardoso, apresentou a proposta de Calendário Acadêmico 2023. Acrescentou 

que, diferentemente do que ocorrera nos dois últimos anos, neste não havia mais necessidade de 

deliberação, pelo Conselho, do calendário de procedimento de matrículas. Discorreu sobre as datas 

de início dos quadrimestres e deu detalhes acerca do calendário de reposição para cada 

quadrimestre. Por fim, informou que haveria necessidade de ajustes no calendário tão logo fossem 

definidas as datas de eventos como o “UFABC Para Todos”. Em discussão, não houve 

manifestações. O presidente colocou o documento em votação. Aprovado por unanimidade. 
 

Expediente  

 

1. Homologação do Ato Decisório ConsEPE nº 229, que aprova o Calendário Acadêmico 2022, 

contemplando as correções realizadas anteriormente e a revisão do Calendário de Processo de 

Matrículas em Disciplinas da Graduação de 2022, aprovado ad referendum 

A relatora, Fernanda Cardoso, destacou que houve a necessidade de adaptações no Calendário 

Acadêmico devido à complexidade enfrentada na consolidação do planejamento do 3° 

Quadrimestre de 2022 e a compatibilização da oferta de disciplinas com a disponibilidade dos 

espaços físicos, fato que acarretou em um prolongamento de prazos e na sequente aprovação ad 

referendum do Ato Decisório ConsEPE nº 229 para que o processo de matrículas ocorresse no 

período adequado. Não havendo comentários por parte do Conselho, o presidente sugeriu a 

promoção do item à Ordem do Dia. Não havendo objeções, o item foi promovido. Não havendo 

propostas de alteração na Ordem do Dia, o presidente submeteu a homologação à votação. 

Aprovada por unanimidade. 
 

2. Ato decisório de ajuste no Calendário Acadêmico 2022 devido à Copa do Mundo. 

A relatora, Fernanda Cardoso, esclareceu que, quando o Calendário Acadêmico de 2022 foi 

aprovado, não foram previstos os impactos causados pelos jogos da Seleção Brasileira de futebol 

masculino na Copa do Mundo nas atividades acadêmicas da UFABC. Apresentou os três cenários 

previstos para reposição tendo em conta o desempenho da seleção e o possível avanço de fases. Em 

discussão foram levantados pontos desfavoráveis quanto à possibilidade de reposição até o dia 23 

de dezembro, propuseram, portanto, que não houvesse reposição de nenhuma das aulas canceladas 

em virtude dos jogos da Seleção brasileira. Formulada a proposta e avançadas as discussões, o 

presidente sugeriu a promoção do item à Ordem do Dia. Não havendo objeções, o item foi 

promovido. Em discussão, a relatora declarou não acatar a proposta de não reposição das aulas 

canceladas. Visto que ambas as propostas receberam apoio de conselheiros, o presidente as colocou 

em votação. A proposta (1) para que houvesse reposição das aulas canceladas recebeu 8 votos 

favoráveis; a proposta (2) para que não houvesse reposição das aulas canceladas recebeu 9 votos 

favoráveis; ainda, foram computadas 3 abstenções. Tendo vencido a proposta (2), foram sugeridas 

alterações nos Art. 1° e 2° no intuito de aprimorar a redação, cujas propostas foram acatadas pela 

relatora. Não havendo comentários adicionais, o presidente colocou o documento em votação. 

Aprovado por unanimidade. 


